

本月我省将举办四场国际经贸活动

以全链条服务赋能封关后高质量发展

新闻发布

则衔接、产业招商、法治保障三大维度,以全链条服务为全球投资者搭建对接海南机遇的务实平台,赋能封关后高质量发展。

4场活动涵盖政策研讨、产业招商、法治保障等领域。12月2日—3日举行的国际调解高峰论坛,将通过案例分享与国际机构签约,构建跨境纠纷解决机制;12月8日—11日进行的“外资企业海南行”活动,将组织美、法、韩等9国企业家深入海口、

洋浦等地园区,以产业对接交流会、企业参访考察等形式,了解海南自由贸易港产业政策优势和发展机遇,精准对接合作意向;12月8日—11日举办的2025琼晋合作·海南自贸港国际经贸合作推介会暨国际商界高尔夫邀请赛,将邀请东亚各国经济部门、国际组织、境内外贸促机构、商协会和国内外企业家等来琼,结合商务推介与高尔夫联谊,促进资源精准对接;12月14日—16日举办

的2025年自由贸易园区发展论坛,将汇聚世界各自由贸易园区的政、商、学界精英,设置1个全体会议和3个专题研讨会,以及海南自贸港招引推介等环节,聚焦产业合作与规则对接。

截至目前,系列活动已吸引22个国家和地区参与。海南省贸促会相关负责人表示,系列活动紧扣封关运作核心任务,联动政府、商协会、企业、智库、法律机构等主体,形成从项目对

接、政策解读到纠纷化解的全链条服务闭环。

通过多平台联动,系列活动将深度探讨与国际高标准经贸规则对接,为封关后“一线放开、二线管住”压力测试提供支撑;以“推介+考察+对接”模式,推动多国商协会及跨国企业产业项目落地,助力“国际大招商”;同时通过政策宣介、国际商事调解对话等活动,向全球展示海南开放的决心,提升自贸港的国际影响力。

“海口秀英至广东徐闻”低空无人机常态化物流航线开通

跨海峡运输仅需19分钟

本报海口12月1日讯(海南日报全媒体记者武佳)海南省贸促会系列重大经贸活动新闻通气会12月1日在海口举行。海南日报全媒体记者从会上获悉,海南省贸促会将于12月集中举办4场高规格国际经贸活动,紧扣12月18日全岛封关节点,聚焦规

20公斤的有效载荷和满载100公里的续航能力,能稳定应对复杂的跨海飞行环境,为生鲜冷链、应急药品、高价值文件、紧急物资等高时效性物品提供了全新的物流解决方案。

仪式现场,搭载着模拟急用物资的丰舟90无人机从西城汇物流中心起飞,仅用19分钟便平稳飞抵广东徐闻,构建起高效的“市内+省际”空空联运体系。

航线的开通旨在打造“低空经济赋能自贸港”示范样板,激活两地商贸流通,提供“分钟级”通关体验,优化营商环境;同时构建保障应急物资运输

的“空中生命线”。此举还有望疏解传统口岸运输压力,实现天地网络高效互补。

随着海南自贸港建设的深入推进,琼州海峡作为连接海南自贸港与粤港澳大湾区的咽喉要道,其物流效率至关重要。秀英区锚定海南自贸港低空经济发展规划,将低空物流作为培育新质生产力的关键抓手,以精准服务推动物流航线项目快速落地。下一步,海口市秀英区委、区政府将持续聚焦低空经济开展精准招商,吸引相关企业落户,推动物流网络向全岛延伸、省外拓展。



工作人员将模拟急用物资装载进丰舟90无人机。海南日报全媒体记者 习霖鸿 摄

海南离岛免税购物有多“香”?

购物。离岛且离境旅客购买离岛免税商品的金额,计入其每年10万元人民币的免税购物额度,不限次数。

今后,海南岛内居民,只需在一个自然年度内有离岛记录,就能在本年度内不限次数购买“即购即提”的离岛免税商品。“一个自然年度”指每年的1月1日至当年的12月31日。岛内

居民指年满18周岁,持有海南省身份证、海南省居住证或社保卡的中国公民,以及在海南省工作生活并持有居留证的境外人士。

“即购即提”限于购买47大类中的15大类商品,包括日常消费需求较高的化妆品、服装、鞋帽、箱包等。单件商品单价要低于2万元。

今后,宠物用品、吉他、小提琴等可随身携带的乐器,以及扫地机器人、睡眠仪、数码摄影摄像器材、微型无人机等,也都能在海南离岛免税店里买到。

免税商品品类由45个商品大类提高至47个大类,同时,新政允许服装服饰、鞋帽、陶瓷制品、丝巾、咖啡、茶等6类国内商品按离岛免税政策销售。

从境外游客也能买到岛内居民随时买,从进口商品品类多元化到国货也能免税买,如今,海南离岛免税政策越来越“给力”,也让海南自贸港的开放变得更加可感、可及。

为让更多消费者享受到离岛免税购物的乐趣,海南已连续多年举办离岛免税购物节,真金白银发放消费券。今年底,海南还将推出年终购物盛典等系列活动。

(整理/海南日报全媒体记者 王晓瞳)

博鳌机场首条定期全货机航线开通

本报博鳌12月1日电(海南日报全媒体见习记者王子豪 冯素英)12月1日下午,一架满载椰子、秋葵、菠萝蜜、海鱼的全货机在海南控股旗下的琼海博鳌国际机场(下称博鳌机场)起飞,驶向深圳宝安国际机场,标志着博鳌机场成功开通首条定期全货机航线,并迈入“客货并举”的发展新阶段。

琼海—深圳全货机航线由京东航空执飞,采用波音737-800型全货机,最大装载量20吨,计划每周运营5班。12月1日当天,首班货机成功保障进港货物19.8吨、出港货物18.4吨。

这条航线的开通,是博鳌机场服务海南自贸港建设的又一重要成果。作为全岛封关运作后开通的关键航空物流通道,该航线不仅打通了海南东部对接粤港澳大湾区的高效物流通道,显著提升本地生鲜产品的运输时效与市场竞争力,也为海南高效联通国内外市场提供有力支撑。

“未来,博鳌机场将持续完善货运基础设施,优化航线网络布局,加快临空产业集聚发展,为琼海以及全省的高质量发展提供坚实的航空物流支撑。”海南博鳌机场有限责任公司地面服务部副经理周燕表示。

海南离岛免税新政实施首月购物金额23.8亿元 同比增长超27%

本报海口12月1日讯(海南日报全媒体记者曹马志)12月1日,海南日报全媒体记者从海口海关获悉,海南离岛免税新政实施第一个月,全省离岛免税购物金额23.8亿元,同比增长27.1%,购物人数32.9万人次,销售商品190.5万件,政策拉动消费作用初步显现。

打开首月的免税销售“清单”,其中新增的宠物用品、可随身携带的乐器等品类售出7597件,金额1300万元。国产商品销售126件,金额39.1万元。从购物客群上看,1213人次离境旅客购买了4100件离岛免税商品,4357人次岛内居民购买了13903件商品。可以看出,新政有效激发居民和旅客的购物需求。

“新政让我们本地居民的购物方便太多了!”在海控全球精品(海口)免税城内,海口市民李女士兴奋地说,“进口奶粉、尿不湿,凭历史离岛记录就能‘即购即提’,价格更划算,这是切切实实的生活福利。”在日月广场免税店,香港游客李女士买了一款电子吉他,“没想到连吉他也能免税购买,海南离岛免税政策越来越便捷了。”

值班主任：陈彬 主编：叶媛媛 美编：张昕

专题

海南:以“科技引领”赋能安全监管 全面筑牢道路安全屏障

“高度10米,无人机开始执行任务。”11月25日上午,万宁市公安局莲花执法站民警启动无人机,开始“空中执勤”。

今年来,海南省各级公安机关交管部门紧紧围绕服务保障海南自贸港封关运作、扩大开放职责使命,以“专业力量+机制创新+数据赋能”为理念,坚持重点突破、以点带面、统筹推进,构建智能交通安全管理新模式,全力打造交通管理海南样板。

从严查严管各类交通违法,到服务保障重大活动举行;从强化部门协同提升执法效能,到深化科技赋能打造交管样板……海南各级公安机关深入贯彻党中央决策部署,全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全、活力和秩序、服务和监管,推进落实全面深化公安改革各项任务措施,为推进封关运作创造安全稳定的社会环境。

A 科技赋能实战 智慧交管实现快速响应

为示范点,建立科技信息化支撑体系、警企联动勤务机制和“警医保消”交通事故联动救治体系,打造具有海南特色的智慧交管模式。截至目前,全省共有18个市县建成执法服务站并投入使用,可实现24小时执行勤务,高速公路管控能力大幅提升。

“从年初起,我们以‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式为牵引,依托数据分析和‘云哨’系统,开展全省范围精准查缉专项行动。”海南省公安厅交警总队相关负责人介绍,今年以来我省有效消除各类交通安全隐患,预警拦截率超过46%,形成“预警—拦截—处置”全链条闭环。同时,通过推广无人机勤务、警企联动、“警医保消”救援体系等经验做法,进一步提升全省

高速公路交通现代化治理能力水平。

3月30日晚,周杰伦三亚演唱会会在鹿城掀起阵阵高潮。当火热的演唱会与三亚的旅游旺季相遇,面对瞬时集中人流和复杂多变的道路情况,三亚市公安局凭借丰富的大型活动安保经验,依托交通运输指挥调度信息系统,实现精准高效调度,保障交通道路畅通。

“交警执勤时通过车辆预警信息,可以全面了解路面情况,迅速做出应对。”三亚市公安局有关负责人介绍,围绕“自动排班、调度指挥、任务下发、数据统计、轨迹可溯”五大功能,三亚已搭建交通运输调度信息系统,实现道路安全保障资源的统一管理和数据集成与共享,利用信息化、智能化的技术服务提高整体管理效能。

从“速度”的响应,再到“机制”的守护,海南交管警务以科技为笔,让治理更有章法,让服务更具温度,描绘出一幅幅道路安全有序画卷。

B 强化秩序整治 有力有效护航道路安全

素,健全“每周预警+阶段预判+定期分析”机制,向公路、交警等部门推送风险提示、预警信息,警示教育隐患突出企业,消除重点人车隐患,做到安全隐患“动态清零”。同时聚焦重点违法,对酒醉驾、涉电动自行车等重点交通违法问题加大整治力度,建立“定点执法+机动查处+空地联动”动态整治机制,涉酒、涉电动自行车道路交通事故同比分别减少11.2%和12.1%。

多措并举强化道路交通秩序整治和隐患排查。海南省公安厅强化部门协同,联合省交通运输厅开展“百吨王”货车专项治理工作,坚决打击“百吨王”货车等严重违法超限超载运输行为;联合省农业农村厅开展变型拖拉机安全专项整治,强化路检路查,及时消除隐患;会同工信、市场

监管等部门深入电动车销售、维修店面开展联合检查,持续深化电动车全链条综合治理;依托公路交通安全防控体系加强对涉嫌非法营运重点车辆的布控拦查,对非法营运车辆予以清理整治,严防亡人交通事故发生。

聚焦开展城市道路交通精细化治理提升行动。我省集中优化一批城市道路路口、路段、区域交通组织,全省共整治交通安全隐患设施问题207处,优化路口、路段、区域交通组织51处。开展全省公路交通安全设施类隐患排查专项行动,联合相关部门单位排查“两环”旅游公路安全隐患94处,并通报至道路主管部门开展整改治理。

聚焦防范化解农村道路安全突出风险。省公安厅不断健全完善农

此外,海南省公安厅着力强化交

通安全工作机制建设,充分发挥省道安委指导协调监督作用,推动省政府以办公厅名义印发《海南省道路交通安全责任制规定》以及制定印发十余项制度机制方案,进一步压实部门监管责任和市县主体责任,对各市县事故预防各项工作进行具体部署和精准指导。联合多部门开展全省道路交通安全“大整治、大宣传、大培训”专项行动,推动交通安全综合治理走深走实。强力推动“护苗”工作,法治副校长开展交通安全出行教育成为常态。

从“速度”的响应,再到“机制”的守护,海南交管警务以科技为笔,让治理更有章法,让服务更具温度,描绘出一幅幅道路安全有序画卷。

村派出所参与交通管理工作机制,印发《海南省公安厅关于深入推进农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的意见》及实施细则,进一步明确农村派出所参与道路交通安全管理的范围、职责、程序等,加强农村道路交通管理力量。

此外,海南省公安厅先后组织开



万宁莲花服务区执法服务站实行多警种联合执勤。



异地用警严查酒驾醉驾。



海南省2025年122“全国交通安全日”主题宣传活动现场。



交警保障博鳌亚洲论坛2025年年会。

C 提升服务效能 扎实推进便民举措落地

“从提交材料到收到号牌,只用了2天,以前要专门跑车管所,现在在手机上操作并选择邮寄到家,不用出门就能办成事。”来自儋州的李先生激动地说。

11月1日,海南新车上牌“一件事”改革全面落地,群众只需通过手机或电脑即可完成新车上牌的所有手续,真正实现“足不出户、高效办结”。

“此次改革整合新车上牌的多个环节,包括购车、缴税、投保、验车、选号和领牌等,将原本需要跑多个部门的流程压缩为‘一件事一次办’。群众通过‘交管12123’APP或政务服务网,一次性提交电子材料,系统自动完成信息核验、税费缴纳、保险投保和号牌选号等流程,全程无需线下跑动。”海南省公安厅交通管理局有关负责人介绍。

同时,网上办理解除机动车抵押登记、网上办理大件运输车辆临时号牌、网上补换领机动车登记证书、机动车转籍信息网上转递等“一网通办”措施以及公安交管部门电动自行车以旧换新“一站式”办理以及快递上门服务等9项便民利民举措在全省实施,为群众提供更加优质的公安交管服务。

“今年以来,我们不断深化‘互联网+交管’服务改革创新,推动‘高效办成一件事’等16项便民利企措施落地见效,51项交管业务实现‘零跑动、线上办’,全面强化公安交管服务提质增效,全力服务经济社会发展。”海南省公安厅相关负责人介绍。

宣传也是战斗力,海南各级公安机关将交通安全宣传作为预防事故的重要手段,坚持拓展多元化宣传渠道,2025年以来,通过12123平台、进岛车辆购票系统等,向客运企业和驾驶人精准推送安全出行提示105万人次,通过传统媒体和新媒体平台扩大宣传覆盖面。今年共曝光典型交通违法及事故案例841起,起到良好的警示作用。

聚焦重点群体开展宣传。向重点车辆驾驶人和“一老一小”等重点群体精准推送提示信息,提高群众交通安全意识,组织开展进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭、进媒体、进网络等“七进”活动,把交通安全知识送到农村群众身边。

同时,结合重要时间节点和重点工作开展道路交通安全主题宣传活动。今年以来,共开展“戴头盔平安行”主题宣传活动2500余场次,在传播交通安全知识的同时,营造全社会共同关注交通安全的良好氛围,全面筑牢道路安全屏障。

(撰文/陈炜森 周丽 吴思聪)